

生活垃圾分类有很多难点,但无论是中心城区的住宅区,还是郊区农村,都已经用行动证明,通过努力,攻坚克难,我们可以做好垃圾分类。

崇明是怎么做到垃圾分类的?

有独特的环境优势,也有专门制订的奖惩制度,将打造全国性的示范区

每家每户发 2 个垃圾桶

崇明利用农村和海岛相对封闭的优势,打造了垃圾分类的“农村模式”。

在中心城区,垃圾被扔进垃圾桶以后,要查出是谁没有分类,又是装摄像头,又是翻快递单。在农村,家家户户独门独院,崇明给每家每户发了 2 个垃圾桶,一个干垃圾桶,一个湿垃圾桶,要求摆在门口,垃圾清运人员一来,哪家没有分类,看得清清楚楚。

不过,让村民改变长久以来的观念和生活习惯也很难。过去,很多人直接把垃圾倒河里,造成河道污染,或者干脆堆在路边、河边,慢慢的竟然把河给填了,甚至有的村民说,“正好铺了路,方便走。”

其次,让村民明白什么是干垃圾、什么是湿垃圾也不简单,不少老人是目不识丁的文盲。

港西镇北双村党总支书记李小英说,改变习惯绝非朝夕之功。北双村的村干部、小队长、志愿者挨家挨户“磨嘴皮子”,用通俗易懂的方法让村民明白垃圾如何分类。有些老人不明白干垃圾、湿垃圾的区别,志愿者就在宣传时告诉村民,会烂的是湿垃圾,装在咖啡色垃圾桶里,不会烂的是干垃圾,倒在黑色垃圾桶里,老人一下子就记住了,小孩也分得清。

有的村制订了奖惩制度

为了促进村民做好垃圾分类,有的村还制订了奖惩制度。

横沙乡丰乐村制订了《丰乐村村规民约之生活垃圾管理办法》,对分类不清的,前三次给予警告教育,由垃圾收集员进行劝导;超过三次则将受到处罚,并影响相关人员今后的评优和奖励。

港西镇北双村定期对村民垃圾分类情况进行监督评分,每月公示一次,各家各户垃圾分类情况一目了然,并评选出 3-5 户最佳农民家庭,给予一定奖励。

推行“湿垃圾不出村”

农村在推进垃圾分类上有难点,但也有优势。

崇明三岛相对封闭,根据市绿化和市容管理局的指导意见,崇明要推行农村“湿垃圾不出村”的就地资源化利用“自循环”模式,而整个崇明的绝大部分垃圾也要实现不出岛就可以处理。

在丰乐村,有全国第一座农村餐厨生活垃圾分类处理站,小小的垃圾箱房里,一个一人多高的柜式消灭型生化处理机,“吃下去”的是厨余垃圾,“产出”的是可直接返施于田的液态有机肥料。“村里每天产生三四百斤餐厨有机垃圾,统一投入处理机,加工成有机肥进行再利用。”丰乐村党支部书记顾伟达说。

目前,崇明 18 个乡镇均已建成镇级湿垃圾集中处理站并投入试运行,从居民处收集的湿垃圾通过专用车辆运到那里,实现了湿垃圾不出乡镇处理。干垃圾则通过垃圾清运车被送往各垃圾中转站压缩,再运至崇明固废处置综合利用中心进行处置。

崇明生活垃圾分类减量推进工作联席会议办公室有关负责人介绍,这些湿垃圾处理站在建设之初就设置了“高门槛”:运营产生的废水、废气,都要达到世界级生态岛建设和环保部最新监测指标的要求;尾料作为有机肥使用,必须经农业部门检测认证。

建成“崇明特色”治理体系

今年,崇明还将对各乡镇实施垃圾量的考核。“通过大数据,崇明每年产生的生活垃圾中,湿垃圾占比理论值在 40%-50%左右,我们以此为标准对各乡镇收集处置的湿垃圾进行核算,从而确定各乡镇在垃圾分类这项工作中做得是否到位,杜绝浑水摸鱼。”上述有关负责人介绍。

为了配合核算考核,各乡镇的湿垃圾集中处理站都将安装智能监控、智能称重系统。

崇明还在探索建立岛内包装物回收的押金制度。

许多人也许会有这样的童年记忆:帮爸爸将空啤酒瓶退回小店,就可以拿回几分或者几毛钱。根据市绿化和市容管理局的指导意见,崇明要探索建立岛内包装物减量的押金回收等制度。实际上,此举在某些国家和地区的垃圾分类实践中就已被采用,不仅促使企业在生产商品时要考虑减少包装,承担包装的回收处理,同时也鼓励消费者共同参与垃圾分类、资源回收。

根据计划,到 2020 年底,崇明生活垃圾无害化处置率要保持 100%,资源化利用率达到 80%以上;利用相对封闭的“岛屿优势”,建成“崇明特色”分类减量垃圾综合治理体系,打造全国性“可复制、可推广”的农村生活垃圾分类示范区。(晨报记者 郁文艳)



改造后的中华别墅垃圾箱房,有分类垃圾桶,有监控,有洗手池。 /晨报记者 郁文艳

[相关新闻]

这个小区真正做到定时定点扔垃圾

徐汇区惠工新村是为数不多真正做到垃圾投放定点又定时的小区之一。

同大多数小区早晚各 2 小时扔垃圾的时间段相比,惠工新村扔垃圾的时间早晚各长 1 个小时,分别是 7 点-10 点、17 点-20 点。过了点,垃圾箱房就上锁了。

“我们是 2016 年秋天开始实行垃圾分类的,因为小区中老年人人居多,难免有时候有老人忘记了时间,但我们会提醒他(她)。虽然过了时间,但居民绝不会乱扔垃圾。”小区自管组组长张月红介绍。

推行垃圾分类,惠工新村有它的特殊性。小区 184 户居民,大部分都是惠工缝纫机厂的退休工人,自管小组成员里,有

的曾经是惠工缝纫机厂的领导。张月红退休前就是惠工缝纫机厂上海办事处的书记。也就是说,这里的居民曾经做了三四十年的同事,后来又做了 20 多年的邻居,一直生活在同一个小区,今天谁出门不在家,这几天谁生病了,邻居们心里都清楚。前不久,小区保洁员捡到一个祖传的戒指,不到两三个小时,就找到了失主。在这样的熟人社会,街道、居委会、自管小组、第三方环保机构说要在小区开始垃圾分类了,动员大会一开,家家签名承诺。你不分类,都不好意思。

两三个月过去,志愿者就不需要在垃圾箱房值班监督了。

谁乱扔垃圾,摄像头全部拍下来

长宁区中华别墅是沪上垃圾分类的榜样小区。走进小区,大门左手边就是垃圾箱房。不大的区域复合了垃圾箱房、垃圾分类宣传教育、垃圾分类成效考核和展示、绿色账户积分兑换等多种功能。垃圾箱房外,2 个咖啡色的湿垃圾桶内,清一色厨余垃圾,分得清清爽爽,几乎挑不出毛病。

3 月 25 日早晨 7 点多,记者来到小区采访,两位老阿姨来扔垃圾,解开装着厨余垃圾的袋子,把里面的垃圾倒进垃圾桶,然后把塑料袋扔进干垃圾桶。最后,走到水池旁洗手,完了取下毛巾擦擦。公告栏内,保洁员记录着每天小区分出来的湿垃圾量。“这个小区的居民素质都很高,别看年纪大的多,但大部分都是知识分子,阿姨们去了日本回来,还会跟我说,‘现在我们垃圾分类也做得很好了,跟日本比差不了多少’。”保洁员卢师傅说,现在小区

里垃圾不分类的人也有,但只是极个别。

然而,就是这样的小区当初也有过一段靠人盯,甚至翻垃圾袋找快递单,进而找出乱扔垃圾者的日子。

垃圾分类之初,小区组建了志愿者队伍,每天 7:30-18:30 轮班在小区垃圾房前蹲点“盯”,劝导居民对混装垃圾进行分类,并示范如何投放。退休居民骨干负责工作日,白领青年承担周末时间,还设置“红黑榜”,那些一不小心上了“黑榜”的家庭压力山大、自惭形秽,立马就改掉了垃圾不分、垃圾乱扔的陋习。短短数月后,小区家庭垃圾分类率实现从 5% 到 95% 的飞跃。

静安区嘉利明珠城更是“绝”了,在小区每幢楼底楼放垃圾桶的地方安装了摄像头,谁不在规定时间扔垃圾、谁乱扔垃圾,全部拍下来,居委会把背影图像公布在小区公告栏。

